2023年1月12日 星期四 责编/林威 美编/杰清 校对/卓敏



## 平凡的他们 不平凡的故事

海都记者走近泉州一线医护人员,听听他们带病与时间赛跑、与病毒较量的故事

N海都记者 刘薇 通讯员 胡远扬 万馨璟 何毓慧 文/图

当前疫情防控救治重心已经转移,保健康、防重症这场"大考"已全面开启。近 半个多月,随着新冠感染急危重症病人数的剧增,急救系统首当其冲受到冲击。从 泉州市急救指挥中心,到市各大医院急诊科、重症医学科,再到儿童医院新生儿科, -线医务人员与时间赛跑、与病毒较量,全力以赴守护着泉州百姓的安康。

疫情尚未结束,考验还在继续。昨日,海都记者走近一线医护人员,一起来听听 他们不平凡的故事。



泉州市急救指挥中心医护人员,争分夺秒救助患者

## 坚守一线的"女铁人"

受访人物:刘素红 泉州市急救指挥中心医生

"呼叫就是命令,时间 就是生命!"作为泉州市急 救指挥中心的一线女医生, 一名共产党员,刘素红太清 楚这句话意味着什么。从 接听电话的那一刻起,她就 与同事迅速奔赴一线,分秒 必争地抢救生命。

疫情防控进入新阶段 以来,随着新冠感染急危重 症病人数的剧增,急救系统 首当其冲受到冲击,泉州市 急救指挥中心120接线量、 出车量成倍增加。在中心 最困难的时候,7天不到的 时间里,刘素红上了4个24 小时班,被同事们称为实打 实的"女铁人"。

"这段时间真的跟个陀 螺似的,往往刚放下病人, 就接到下一趟出车命令,须 马上赶往下一个目的地,转 运下一位急危重症病患 者!"马不停蹄的院前抢救 工作非常疲累,刘素红却丝 毫没有退缩,"上午四五趟, 下午四五趟,晚上没停过, 算下来,每天出车十来趟 吧。除了帮忙抬担架,我几 乎没下过车!"

抬担架?是的。高峰 时候,一线担架员不够,所 以,除了院前抢救病人,刘 素红还得帮忙抬扶。而这, 对于161厘米个头的她来



说,可是个力气活。

刘素红所在急救站出 车区域老小区蛮多,很多没 有安装电梯,楼梯又很窄, 需要急救的还大部分是卧 床老人,把患者从六七楼抬 下来是常有的事。

"要是碰上体型肥胖或 比较壮的病人,180斤、200 多斤照样抬,到楼下时手 都是抖的。"近半个月来, 刘素红与同事们就这样克 服各种困难,紧急抢救一 位位患者并及时送医,为 急危重症病患者救治赢得 了宝贵时间。

记者了解到,来自江西 的刘素红还是一位军嫂,育

有两个女儿,一个9岁,一个 3岁。由于工作的关系,丈 夫无法陪伴在孩子身边,刘 素红只能将两个女儿独自 放在家中,忙中抽上一丁点 时间,通过家中监控盯上两 眼。好在女儿们都很懂事, 让她欣慰而又愧疚。

实际上,在泉州市急救 指挥中心,还有许许多多与 刘素红一样的一线人员,他 们轻伤不下火线,默默承受 身体和心理的极限考验,牢 牢守护百姓生命健康的最 后一道防线,以实际行动诠 释"敬佑生命、救死扶伤、甘 于奉献、大爱无疆"的崇高 职业精神。

## 急诊前哨 争分夺秒挽生机

受访人物:朱景法 泉州市第一医院急诊科负责人

近段时间,泉州市第 一医院急诊科接诊数量 是去年同期的近3倍,高 峰时候,两个院区达900 多人次,危重症患者占比 28.6%, 危重症患者新冠阳 性比例达90%以上。

早上8点,急诊科负 责人朱景法带领团队快 速完成交班,随即投入工 作中。随着防疫政策的 变化,急诊科的患者猛 增,作为科室负责人,朱 景法两个院区的工作都 要时刻关注,最重要的是 保证患者能及时分流到 相应科室得到救治。

"送入急诊的患者, 轻重症的要分开,抢救室 的床位也亟需增加,同时 设备、人员都必须到位, 这些都要在短时间内快 速解决,否则将会出现更 多的滞留问题,甚至使得 一些患者得不到及时救 治!"朱景法顶着巨大压 力,与医务部及时反馈, 在院部的支持下,增加抢 救床位,优化就诊流程, 扩编配置医护人员,想方 设法提高急诊的快速救



在医院的统筹安排 下,全院住院床位调配通 道被打通,医务部每天派 人在抢救室现场办公,在 初步诊断后,快速分流收 治患者,同时动态调配二 线以及其他科室人员前 来支援,最大程度减少患 者在急诊科的滞留时间, 保证科室正常运转。

朱景法既要当好整 个科室的管理人,又要充 当后备人员的角色,时刻 准备着顶上战友的空 缺。记得那天,院前急救 洪医生突发高热,朱景法迅 速接替岗位,顶替出车任 务。"一个萝卜一个坑,在急 诊科的关键岗位上,一个

都不能少!"朱景法说。

朱景法的爱人也是-名医务人员,在医疗任务 最忙的时候感染了新冠病 毒,只剩儿子独自在家照 顾妈妈。朱景法忙完回家 常常已是深更半夜,孩子 的懂事让他感到愧疚。

连日来,由于高强度 的工作和不可避免的接 触史,科室部分医护人员 也先后出现了发热、咳 嗽、全身乏力等症状,但 大家经过短暂的休息后, 迅速返岗带病坚守,许多 年资高的医师也纷纷参 与到一线抢救中。急诊 科的全体人员高度默契, 哪里有需要,哪里就迅速 补位。

## 当新生遇到新冠 他们筑起爱的港湾

受访团队:泉州市妇幼保健院儿童医院新生儿科医护团队

"王主任,请准备好 呼吸机,一个重症新型冠 状病毒感染的新生儿马 上入院!"

"隔离间的工作人 员,请做好准备,又一个 小'阳'人准备入院!"

在奥密克戎病毒最 为肆虐的时期,很多刚出 生的小宝宝也没能幸免 于它的侵害。泉州市妇 幼保健院儿童医院新生 儿科承担着泉州地区及 周边县市区高危新生儿 的转运、救治工作,科室 的负压病房每天不断地 进住确诊患儿,这些患儿 有的从医院产科出生后 直接入住新生儿科,有的 辗转多家医院来到这里, 更多的则从周边医院紧 急转入。

在连轴转的紧急工作 状态下,科室工作人员陆 续确诊阳性,新生儿科A 区护士长苏平也未能幸 免。然而,她仍旧坚持在 岗,同事们纷纷劝说她回 家休息,她却答道:"我现



在症状不重,还能坚持,你 们要做好防护,离我远一 点!"为有效保障科室的正 常运转,保障患儿的生命 安全,医护人员有的病倒 了,歇一会儿,再回来;有 的带病坚持着,等待轮休; 有的康复了,立刻回来,互 相扶持……

每一个新生宝宝的身 后,都是一个家庭沉甸甸 的爱与期盼。"在这样的时 期,我们不是他们的亲生 父母,却扮演着父母的照 护角色。"新生儿科王瑞泉 主任说,照顾新生儿,每一 个细节都不能落下。新生 儿不会讲话,只能用哭声、

呼吸、吮吸、反应能力和肢 体动作来表达,面对异常 娇嫩的生命,医护人员每 2~3个小时就要给宝宝们 换一次尿布、喂一次奶,还 要做好宝宝的口腔、脐部、 臀部等护理,精心呵护这 些幼小的生命。而这些 "临时爸妈"也有自己的 "阳"孩子,他们却把更多 的时间和心力花在了患儿 们的身上。

细节都不能落下照顾新生儿,

在这场风雨磨砺中, 面对新生儿宝宝这样一个 特殊群体,新生儿科医护 团队日夜坚守,用最温暖 的怀抱,为每一个新生儿 筑起一道爱的港湾。

福州:0591-87095489

厦门:0592-5057110 泉州:0595-22569013